

## 为夕阳点赞



让我们为夕阳点赞！

不经意，一抬头，看见那高悬天宇的太阳，正慢慢地向西沉去，变成了夕阳。原本灿若白金的太阳，也渐渐地失去了光亮，失去了它曾经的倔强；而另外的极致却在悄悄地彰显，醉人的红，像泼翻了的丹墨，渲染了天际。

当它从遥远的东方缓缓地上升，置顶，再下降……穿越茫茫云海，走过漫漫天路，曾经何等的光芒万丈，何等的意气风发！

## 我让妈妈露笑脸

“三八”节快到了，我准备帮妈妈做点家务活，让妈妈享受节日的快乐。

星期天，我早早地起床，盘算着该为妈妈做什么呢？先扫地吧！我拿起扫把，挥臂干了起来，先扫客厅，再扫阳台和卧室……经过半个多小时的努力，家中的每个角落都干干净净。虽然我满头大汗，但仍然为自己的劳动成果感到满足。

接着，我又开始拖地。我拿起拖把，沾上水，没想到，地面和拖把两个好朋友一相见便牢牢地粘在一起，谁也不肯离开谁。我把吃奶的劲都使出来了，使劲来回拖动。可人算不如天算，我刚迈出一步，竟踩上了水，一下子滑了个“狗啃泥”。我连忙爬起来，继续奋斗。拖完了地又去擦桌子、整理杂物……

忙活了半天，终于做完了计划中的家务活，我也累得腰酸背疼。妈妈起床后，看见焕然一新的房间，再看看我，明白了。她开心地把我拥进怀里，笑着说：“我的宝贝女儿长大了，懂事了！”看到妈妈欣慰的笑容，我也忘记了劳累，笑了。

选自淮安市盱眙县实验小学《淮河新芽》  
盱眙县实验小学六(3)班 许欣妍  
指导老师 黄成香

## 春来了

春天来了，人们脱下冬装，换上了春装。

春姑娘也唤醒了小动物们。你看，燕子从南方飞回来了，它在春风中翩翩起舞。勤劳的小蜜蜂正忙着采蜜呢！它们一会儿飞到这朵花上，一会儿飞到那朵花上，忙得不亦乐乎。

小草悄悄地从泥土里钻了出来，把大地染成了绿色的海洋。柳树姑娘也忙着梳妆打扮，把嫩绿的头发甩进了池塘里，梳洗得干干净净，迎接春姑娘的到来。不远处，桃花开了，粉红粉红的，远远望去，像一片灿烂的朝霞。

春天真美！我爱春天！

选自盱眙县实验小学《淮河新芽》  
盱眙县实验小学二(8)班 颜欣悦  
指导老师 方青云

## 猴年说“猴”

我属猴，猴年到了，那就和大家来说说“猴”。

猴，人们最熟悉不过了，它聪明伶俐，倍受孩子们的喜爱。它还是动物园的“座上宾”和杂技团的“主角”呢！猴的家族十分庞大，遍布世界各地。其中猕猴、川金丝猴很有特点。

猕猴，它们的前肢和后肢差不多同样长，背的上部棕灰和棕黄色，下部黄或橙红色，腹部淡黄色，群居生活，往往数十只或上百只一群，由猴王带领群居于森林中。猴群在集体行动时，会有一“哨兵”在高处放哨，若发现异常情况，就会立即发出信号，召唤猴群迅速转移。

川金丝猴，鼻孔向上仰，面部为蓝色，肩背长有长毛，色泽金黄，尾与体等长或更长，野外川金丝猴总数不足1.6万只。川金丝猴的栖息地与大熊猫重叠，因为大熊猫保护区开展保护工作较早，随着保护区的建立，许多地方的川金丝猴种群得到了恢复。全面禁止砍伐天然树木，川金丝猴的栖息地也得到了保护。

今年是猴年，愿每位同学活泼聪慧，健康成长。

选自溧阳市埭头中心小学《春芽》  
溧阳市埭头中心小学六(3)班 程培  
指导老师 计耀明

春姑娘迈着轻快的脚步，来到人间。我悄悄翻开她的笔记本，呀！她去过好多地方呀！梅花山就是其中最美的地方，我就去那看看！

梅花山坐落在南京中山门外紫金山南麓。春姑娘一来，梅花穿上了珍藏一冬的“裙子”。瞧，粉红的梅花开了，花瓣层层叠叠，显得婀娜多姿。花蕊也露了出来，小团黄色的花籽，紧挨着向外“张望”；微风拂过，花瓣轻柔地抚摸着它们，像抚摸孩子，温柔且深情；有的梅花含苞待放，花瓣只张开一点点，小心地窥视着外面的世界，似乎在等待出门的时机，特别可爱。

往前走，是一大片紫色的梅花。放眼望去，大片大片连着，那么优雅，那么高贵，又那么冷艳，带着几分朦胧感和透明感。春姑娘给大地织上了一件罗曼的紫薄纱裙。

梅花山还有一年一度的梅花节哦！不仅有梅花姑娘们的百梅争艳，还有杂技节

红，却蓦地往下一沉，去得何等洒脱，并无半点不舍。看夕阳西沉，仿佛在看一场生命的诀别。但并不是所有的生命在走向最终归宿的时刻，都能如夕阳一般，焕发出如此生动的光彩，去得如此从容淡定。只有那些无怨无悔的生命，才能书写出最后这极富诗情画意的一笔，给尘世留下一道绚烂的记忆。

有很多人赞美中天的太阳，因为它普照万物，给世界带来光明与温暖。可在我看来，夕阳却反而另有胜境。中天的太阳象征着人一生中最意气风发的时候；曲终人散，尘埃落定时，只有夕阳笑到最后。它并不代表着结束，相反，它是一个新的起点。夕阳予人启迪，即使到了生命的尽头，也要能够自信地说，我的人生不留遗憾，我很满足。

让我们为夕阳点赞！

选自通州区实验中学《实验中学报》  
南通市通州区实验中学初三(9)班 季佳文  
指导老师 蔡慧丽

## 春到 梅花山

目，如叠罗汉、倒挂秋千，有明星们的唱歌表演、麻辣鲜香的特色小吃！好一个梅花山，好一个梅花节！五颜六色，精彩纷呈，肯定会让你很过瘾！如果你现在就去，没准还能赶上！

傍晚，在梅花树下野餐有浪漫的梦幻。春风吹会把梅花瓣吹得满天飞，这时，你只需在梅花树下铺上一张野餐布，盘坐着，吃着美食，看着五颜六色为风而舞的花瓣，感觉似乎变得缥缈起来，定会无比的惬意！

选自仪征市实验小学《塔影文学》第二季  
仪征实小四(3)班 沈映彤  
指导老师 瞿乾生



(绘画)

### 春江水暖鸭先知

朱家星 泰州市姜堰区张甸小学

## 令人怀念的日子

与奶奶有过在一起的日子，虽然是短短的一阵子，和她说的话也很少，但那段日子真的让我怀念。

初二的一段时日，我曾和奶奶在一起生活，其实也没有多长时间，仅仅是几个星期而已。但是，回想那少得可怜的几天，却成了我最怀念的时光。

和奶奶在一起很幸福。当我埋头奋笔疾书时，奶奶总会迈着轻缓的步伐，弓着佝偻的背，倒上一杯热气腾腾的茶，小心翼翼地放在我的身旁，整个过程我感觉不到一丝声响，直到奶奶轻柔地拍拍我的肩

时，我才会发现茶就放在我手边，一股浓浓的暖意弥漫在心头。有时在外玩得非常渴，回家推开门，只见一碗白花花的荸荠，那原本丑陋的黑色外衣已经不见了。细心的奶奶已经帮它们褪下了外衣，我急不可待地抓起一把就是一番狼吞虎咽。奶奶看见了，走过来拍着我的背，微笑道：“慢慢吃，还有呢！”一个个荸荠就好似甘甜糖果，融化在我的心田。我拿起一个荸荠就往奶奶嘴里塞，“奶奶不吃。”奶奶道。而我硬把那塞到奶奶嘴里，奶奶笑容满面。

和奶奶在家很甜蜜。吃晚饭时，我和奶奶相对而坐，灯光是昏暗的，周围静悄悄的，感到有一种从欢乐之后透出的丝丝失落与孤独，但是不管怎样，对面的奶奶，总是悉心呵护我。她用筷子夹一块肉放在我碗里，我也舀一勺汤放进奶奶的嘴中，奶奶很夸张地装出好吃的样子，于是我们不约而同地嬉笑起来，头顶上的灯光散发着温暖与甜蜜。

但是，那温馨的时光如今不再上演，体贴勤劳的奶奶因病“返老还童”，如同孩童一般坐在轮椅上。虽然我仍然给她喂汤，但已没有了过去喜悦和满足的神态，那一脸的茫然令我心酸。真的怀念以前的那段日子，也祈祷奶奶身体尽快好起来。

选自射阳县初级中学鹤鸣文学社  
射阳县初级中学 吴正阳  
指导老师 周忠玉

(书法) 书山有路勤为径，  
学海无涯苦作舟。

南通市通州区四安中学  
初一(4)班 李徐睿  
指导老师 张燕

## 笔袋自述

我是笔袋。我的小主人考试成绩很好，她的父母就把我和我的好兄弟书包一起作为奖品奖励给她。

我是个瘦高个，穿着一件格子衫，是时下十分流行的英伦范。上面的菱形图案错落有致，由红、黑、白三色组成，这显得我特别帅气呢！我的侧面有一个金色的钩子。那是我的小手，是为了牵着我的好兄弟——书包。我的头顶还有一个拉链，上面有一排英文字母“E·LANDKIDS”。那是我的家族印记。

只要轻轻一拉就可以打开我了。我的“肚子”可大了，里面装着的文具，被小主人收拾得井井有条：最下面放着尺子，尺子上面放着笔，角落里放着橡皮。

小主人可爱我了。每个月都会给我洗个澡。为我洗澡时，她用刷子刷我身上的脏东西很小心，生怕弄疼了我。等我洗完澡后，就会焕然一新。我开心极了！小主人爱我，我也爱她。自从小主人升到三年级后，她要带的文具就特别多，有时要用自动铅笔，有时要用橡皮，有时又要用钢笔……我的肚皮被撑得满满的。但我从不叫苦叫累，只要能为小主人服务，我就很开心。不管多久，我都会陪伴着小主人一同成长的！

选自无锡市育英实验小学《雅慧》  
无锡市育英实验小学三(6)班 江锡雯

寒假前，学校举行徐山小学2015年《关心下一代周报》优秀小记者表彰大会。会上，对我们学校小记者在2015年取得的成果给予了肯定和表扬，并希望我们在2016年能取得更好的成绩。

会上还为2015年的优秀小记者颁奖，我的哥哥被评为省“优秀小记者”。当领导念到我哥哥的名字时，我异常兴奋，打心底里为哥哥高兴。由于哥哥已经是七年级的学生了，老师让我替哥哥领奖！站在领奖台上，从领导的手中接过奖状和奖品时，我是无比激动，既为哥哥高兴，也暗下决心，虽然我刚刚加入小记者的行列，但要向优秀的小记者们学习，多观察、勤动笔，努力写出好的文章！

今天我替哥哥上台领奖，将来我也争取成为一名优秀小记者！

连云港市徐山中心小学三年级 曹佳茵 (小记者证编号J153025) 指导老师 高之玲

## 特别的力量

带着满满的欣喜和期待，我们小记者踏上通州特殊教育学校的路程。一路我们不停猜测着，那儿校园是寂静一片吗？他们整天都愁容满面吗？

这所学校虽然不大，却布置得井井有条：绿树环绕，假山林立，绿树丛中还有座精巧的小亭子，最动人的是—群满面笑容向我们奔跑过来的孩子，他们有的咿咿呀呀，有的打着手语，不用旁边的老师解释，我们知道他们正热情地跟我们打招呼呢！我们紧紧地握住他们的手，大声地向他们介绍着自己，使原本就很热闹的校园更增添了许多生机。

美好快乐的时光瞬间开启。我们玩起抛球游戏，特教学校的15位同学围成了一个小圆，我们小记者围成了一个大圆，大圆围小圆，寓意着我们手拉手、心连心，在蓝天下共同成长。我们玩起“传球识友”的游戏，并互赠了新年贺卡和祝福。浓浓的幸福在暖阳下流淌，也在我们的心底荡漾。

时间流逝，精彩继续。特教学校的十几位手握双节棍的白衣少年翩然而至，“嘭！嘭！嘭！”音乐和鼓声同时响起，双节棍在他们的手里上下飞舞，虎虎生风。虽然这些孩子听不到音乐，他们有的是靠老师的鼓声的声波来感知节奏，有的则是在心底默数着拍子。让人惊叹的是，他们的动作却是那么整齐划一、刚劲有力，这背后凝聚了他们多少心血啊！

返程路上，我脑海里不时闪现出特教学校孩子灿烂的笑容、活泼的身影。他们的身体里蕴藏着一种特别的力量，激励着我们无论遭遇什么挫折，都要像他们一样坚强。

南通市通州区兴东小学六(1)班 张典 (小记者证编号J154366) 指导老师 杨玉林



江苏省中小学校刊联盟

联盟QQ号 485206555